

# 家在汶水上，春绿映中都

## 汶上县荒山绿化工作再攀新高

记者 汪泷 孙逢辉 通讯员 王维强

汶上县委、县政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，扎实推进绿化造林工作，全县森林资源持续增长，生态环境不断优化，生态文明建设取得显著成效，先后荣获山东省森林城市、全国绿化模范县等荣誉称号。

一年多来，汶上县按照市县荒山绿化工作总体部署，强化组织领导，紧扣时间节点，狠抓工作落实，高标准完成了2023年度荒山绿化配套设施建设和苗木栽植任务。转入后期管护以来，汶上县持续将荒山绿化作为“一把手工程”来抓，专人靠，勤巡护，建台账，快整改，落实各项抚育管护措施，确保了苗木栽得上，更要存得住保得好。

### “春绿映中都”掀起 全县义务植树热潮

春潮涌动，万物勃发。3月12日，在这个春回大地、生机盎然的美好时节，汶上县社会各界迎来了第46个全民义务植树节。当天上午，县几大班子领导同志，县法院院长，县检察院检察长，县人武部部长；各乡镇(街道)党(工)委书记；县直有关部门、单位负责同志等300余人来到军屯乡马山脚下，参加“家在汶水上，春绿映中都”为主题的

2024年全民义务植树活动。

上午9时许，义务植树活动开始。挥锹铲土、扶苗压实、浇水培土……大家在植树区域忙碌了起来，干部群众两两协作，三五一组，按照“三埋两踩一提苗”的标准栽植，栽植过程认真细致，一派热火朝天的忙碌景象。一番栽植，3000余株杨树成排成行地立于马山脚下，在春光映衬下显得夯实有劲，直立挺拔。

汶上县委副书记、县长李强在活动启动仪式上表示，在此举行“家在汶水上，春绿映中都”



党政干部们在军屯乡马山栽植下3000余棵杨树。



绿意盎然的村居让百姓生活幸福指数不断提高。



俯瞰郁郁葱葱的中都大地。



扫码看视频

汶上县“家在汶水上，春绿映中都”全民义务植树活动现场。

都”义务植树活动，目的就是动员全县干部群众进一步树牢“绿水青山就是金山银山”理念，用实际行动为中都大地增绿添彩，不断推动全县生态文明建设迈上新台阶，持续筑牢大美汶上高质量发展生态根基。

义务植树活动的开展，进一步增强了汶上县社会各界“厚植绿色，美化家园”的生态文明意识，带动更多的人参与到植树造林中，从而掀起爱绿、植绿、护绿的热潮。全县也将以这次活动为契机加强植树造林宣传力度，强化措施，加快推进汶上县国土绿化进程，为大美汶上建设提供厚实的生态支撑。

记者在活动现场了解到，汶上县全民义务植树的风气由来已久。每年植树节前后，都会开展高规格、大规模的义务植树活动。而在平时，无论是校园、乡村还是社区，义务植树已然成为了社会各界常态化开展的公益活动，“绿水青山就是金山银山”的理念俨然已植根于每个汶上人的心中。

### 科学开展国土绿化 助推两山获评示范林

2023年10月，济宁市荒山绿化工作专班公布了全市荒山绿化示范林名单。其中，汶上县高标准完成了荒山绿化建设任务，尖山、花山分别获评市级荒山绿化示范林创建一等奖、二等奖。

这份殊荣的取得，是和汶上县长期坚持科学绿化分不开的。2023年，汶上县始终贯彻落实最严格的耕地保护政策，通过深挖造林空间，在精准、高效上下功夫。围绕荒山、河道、交通干线、废弃矿山、农田林网等重点区域拓展植绿空间推进国

土绿化，2023年，汶上县国土绿化任务387亩，完成年度造林1901亩。

与此同时，一年来，汶上县也始终坚持提质林业产业发展。通过培育壮大各类经营主体，持续加大对林业示范企业、农民专业合作社、家庭农场的扶植培育力度，大力建设特色林果、花卉、林下种养基地。扎实开展食用林产品质量监管，提升经济林示范园标准，开展“三品一标”认证创建活动；多渠道、多形式开展林业科技服务活动，积极创建科技示范基地，扩大辐射带动效应，增加科技服务受益人数。

2023年4月19日，举办了全市食用林产品质量监管暨创建国家食品安全示范城市培训现场会，取得了良好的效果。在开展的监督抽检工作中，2023年汶上县抽检果品、土壤，抽查结果全部合格，在源头上控制了全县食用林产品质量安全隐患。县自然资源和规划局荣获第十八届中国林产品交易会优秀组织奖。

此外，汶上县推进林长制工作走深走实，建立“林长+警长+检察长+法院院长”工作机制，协助各级林长落实森林资源管护责任。召开林长制办公会议，研究林业病虫害防治、森林防火、古树名木、野生动植物保护等工作任务。

### 筑牢绿色屏障 为“强富美高”新汶上做贡献

今年是新中国成立75周年，也是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，更是深入实施“十四五”规划的攻坚之年，进入新时代新征程，全县生态文明建设面临更高的要求。

汶上县将坚定不移走生态优先、绿色发展之路，唱响“为汶上加油干”主旋律，深入开展国土绿化，扎实推进林地湿地保护、美国白蛾防治、森林防火等，为筑牢绿色屏障，推动“强富美高”新汶上现代化建设做出应有的贡献。

其中，坚持生态优先，构筑绿色屏障。汶上县将继续贯彻最严格的耕地保护政策，在国土绿化上精准发力，2024年完成造林面积200亩以上。发挥林长制牵头抓总作用，明确相关部门的目标任务和落实措施，结合镇街人居环境整治、“四好农村路”建设、河道治理、高标准农田建设等积极推进重点区域绿化。

同时，继续干好荒山绿化工程。2024年是市委、市政府决定实施荒山绿化三年（2022—2024）行动的第三年，也是荒山绿化攻坚克难的收官之年，汶上县2024年将继续实施荒山绿化工程，按照市县要求，紧扣时间节点，全力推进荒山绿化，高标准完成143亩年度任务，持续做好全县荒山绿化工作。

记者从汶上县林业保护和发展服务中心了解到，今年汶上县将继续强化资源管理刚性约束，严守生态安全红线，切实加强森林资源和生物多样性保护，提升生态系统的多样性、稳定性、持续性。此外，立足兴林富民，发展林业产业，坚持以市场为导向，以基地为抓手，以示范为带动，以科技为支撑，巩固和改良一批特色明显、效益显著、设施完善的现代经济林示范基地；积极引导和支持发展多种形式的林业专业合作社和龙头企业，提高林农的组织化程度。